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  Αθήνα, 28.05.2026 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τον Υπουργό Εξωτερικών 

Θέμα: Καταγγελίες για βασανισμούς Ελλήνων πολιτών από τις ισραηλινές Αρχές και η στάση της 
ελληνικής κυβέρνησης 

Οι σοβαρότατες καταγγελίες των 19 μελών της ελληνικής αποστολής του διεθνούς στόλου 
αλληλεγγύης προς τη Γάζα, που επέστρεψαν στην Ελλάδα έπειτα από την παράνομη σύλληψη και 
κράτησή τους από τις ισραηλινές Αρχές, προκαλούν βαθύ προβληματισμό και εγείρουν κρίσιμα 
ζητήματα προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, διεθνούς δικαίου και κρατικής ευθύνης. 

Σύμφωνα με δημόσιες μαρτυρίες των ίδιων των συμμετεχόντων, αλλά και όσα παρουσιάστηκαν σε 
επίσημη Συνέντευξη Τύπου μετά την επιστροφή τους, κατά την τριήμερη κράτησή τους υπέστησαν 
βίαιες και εξευτελιστικές πρακτικές, που περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, ξυλοδαρμούς, χρήση 
ηλεκτροσόκ, πλαστικών σφαιρών, σεξουαλική κακοποίηση, πρόκληση σωματικών κακώσεων, 
στέρηση ύπνου, τροφής και νερού, ψυχολογική βία και απάνθρωπες συνθήκες κράτησης. 

Οι καταγγελίες αυτές αφορούν Έλληνες πολίτες που συμμετείχαν σε διεθνή ανθρωπιστική αποστολή 
και δεν μπορούν να αντιμετωπίζονται με τυπικά διπλωματικά διαβήματα ή με γενικόλογες αναφορές 
περί «ανθρωπίνων δικαιωμάτων». Η ελληνική κυβέρνηση οφείλει να δώσει σαφείς απαντήσεις για 
τις ενέργειες – ή την απουσία ενεργειών – που ανέλαβε κατά τη διάρκεια των γεγονότων. 

Ωστόσο, η στάση και οι χειρισμοί της ελληνικής κυβέρνησης σε όλη τη διάρκεια της αποστολής 
γεννούν σοβαρά ερωτήματα για το εύρος της πολιτικής κάλυψης και της ανοχής που παρέχει 
απέναντι στις ενέργειες του Ισραήλ. 

Στην πρώτη επίθεση κάτω από την Κρήτη, ισραηλινές στρατιωτικές δυνάμεις επιχείρησαν εντός της 
ελληνικής ζώνης έρευνας και διάσωσης, προχωρώντας σε παράνομη επέμβαση, δηλαδή πειρατεία, 
κατά του διεθνούς στολίσκου αλληλεγγύης. Στη συνέχεια, πλοίο των ισραηλινών δυνάμεων, στο 
οποίο κρατούνταν παράνομα τα μέλη των πληρωμάτων, κινήθηκε εντός ελληνικών χωρικών υδάτων, 
ανατολικά της Κρήτης, όπου σύμφωνα με τις καταγγελίες σημειώθηκαν και τα πρώτα περιστατικά 
βασανισμών και κακοποίησης. 

Ακόμη πιο ανησυχητικό είναι το γεγονός ότι, στην δεύτερη επίθεση κατά του διεθνούς στολίσκου 
εντός της κυπριακής ζώνης έρευνας και διάσωσης, η ελληνική κυβέρνηση παρέμεινε επί τουλάχιστον 
48 ώρες χωρίς ουσιαστική αντίδραση, δηλώνοντας άγνοια για την τύχη 19 Ελλήνων πολιτών που 
είχαν συλληφθεί από τις ισραηλινές Αρχές. 

Παράλληλα, ακόμη και μετά τη δημοσιοποίηση των σοβαρών καταγγελιών για βασανιστήρια και 
απάνθρωπη μεταχείριση, η κυβέρνηση δεν εξασφάλισε άμεσα αξιοπρεπείς και ασφαλείς συνθήκες 
επιστροφής των Ελλήνων πολιτών από την Κωνσταντινούπολη, καθυστερώντας προκλητικά τη 
μεταφορά τους αεροπορικώς και επιμένοντας επί ώρες στην οδική μεταφορά τραυματισμένων και 
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καταπονημένων ανθρώπων, χωρίς παράλληλα να παρέχει την αναγκαία στήριξη στις οικογένειές 
τους. 

Την ίδια στιγμή, η κυβέρνηση εξακολουθεί να διατηρεί μια στρατηγική σχέση πλήρους πολιτικής 
κάλυψης προς το κράτος του Ισραήλ, ακόμη και ενώ πληθαίνουν διεθνώς οι καταγγελίες για 
εγκλήματα πολέμου, παραβιάσεις του διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου και συστηματική βία εις 
βάρος αμάχων και ακτιβιστών. 

Επειδή η προστασία των Ελλήνων πολιτών στο εξωτερικό αποτελεί στοιχειώδη υποχρέωση της 
ελληνικής πολιτείας, 

Επειδή οι καταγγελίες περί βασανιστηρίων συνιστούν εξαιρετικά σοβαρό ζήτημα διεθνούς δικαίου 
και δεν μπορεί να αποσιωπώνται, 

Επειδή η χώρα δεν μπορεί να εμφανίζεται ανεκτική απέναντι σε πρακτικές αυθαιρεσίας και κρατικής 
βίας, 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Σε ποιες συγκεκριμένες ενέργειες προέβη το Υπουργείο Εξωτερικών από τη στιγμή της 

σύλληψης των 19 μελών της ελληνικής αποστολής έως και την επιστροφή τους στην Ελλάδα; 

2. Είχε η ελληνική κυβέρνηση γνώση ότι ισραηλινές στρατιωτικές δυνάμεις επιχείρησαν εντός 

της ελληνικής ζώνης έρευνας και διάσωσης ή/και ελληνικών χωρικών υδάτων; Αν ναι, ποιες 

ήταν οι αντιδράσεις της; 

3. Έχει ζητήσει η ελληνική κυβέρνηση επίσημες εξηγήσεις από το Ισραήλ για τις καταγγελίες 

περί βασανισμών, απάνθρωπης και εξευτελιστικής μεταχείρισης Ελλήνων πολιτών;  

4. Προτίθεται η κυβέρνηση να ζητήσει διεθνή διερεύνηση των καταγγελλόμενων περιστατικών 

βίας και παραβίασης ανθρωπίνων δικαιωμάτων; 

5. Εξακολουθεί η κυβέρνηση να θεωρεί ότι η στρατηγική συνεργασία Ελλάδας–Ισραήλ μπορεί 

να παραμένει ανεπηρέαστη, παρά τις συνεχιζόμενες καταγγελίες για σοβαρές παραβιάσεις 

του διεθνούς δικαίου και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων; 
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Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη) 
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Τσακαλώτος Ευκλείδης 

Φωτίου Θεανώ 

Χαρίτσης Αλέξης 

 




